

H05+赵琪琪

2020年初级班毕业总结复盘

课程大纲回顾

第一课观念：以儿童为阅读中心的阅读观念

第二课选书：不同孩子选不同的书

第三课荐书：软硬兼施激发阅读兴趣

第四课读书：读书有法万变不离其宗

第五课智能：多元智能挖掘阅读潜能

第六课玩书：八招玩转阅读延伸活动

课程知识点拆解

首先，要破除误区，以为只要大人讲故事，孩子就应该喜欢。事实上不存在这样直接的联系。孩子听到故事之后，大脑开始解码文字、提取语意，然后为了理解接收的信息，要提取背景知识，最后杏仁核、海马体等跟情绪有关的区域，都被唤醒。经历这么一个大脑活动过程之后，孩子最终表现出来的结果就是，或者有兴趣，或者没反应。

如果大人只是一味地急把故事讲完，孩子的大脑来不及之字解码、提取语意，那他自然会放弃处理故事，注意力也自然就转移了。时间一长，严重的话，孩子会对阅读丧失兴趣，换位思考一下，如果你每次做一件事情都很失败，没有办法完成，久而久之，也就不想去尝试了，这也是心理学上常说的“习得性无助。”

其次大人需要和孩子在家建立一个阅读仪式感，在固定时间、固定场所进行阅读，营造一个不会中断、不被打扰的阅读时空。

再次设定阶梯目标，把大的阅读成长目标拆成一个小任务，分别完成，这样能形成比较好的进阶，阅读的目标设计像游戏通关一样。孩子完成每一步关卡之后的奖励，用时间表和清单，可以帮助孩子知道什么时候应做什么事，让孩子有明确的时间观念。如果孩子按照时间表完成，就有相应的小红花或积分，当这个积分到达指定的数目可以换取孩子最想得到的激励。

让孩子拥有一个真正靠谱又安全的知心“朋友”，为孩子选书的重要性。“有趣”是孩子感兴趣的的本质，创意和创新的阅读产品AR、VR图书通过优质技术为孩子打开通向认知殿堂。无趣的灵魂不可能打开有趣的世界。“有识”可以帮助孩子增长见识、掌握知识、提升智识的阅读产品。不断地给孩子推荐智识密度合适的阅读产品，帮孩子从小逐步树立正确的知识观，只有可以清晰地界定成长和娱乐边界的儿童，才真正具备成熟知识观，方足以独立地走向更为广阔的社会。“有品”选书有安全环保的印装质量，不利于孩子健康的阅读产品是绝对不能给孩子买。

最后“玩书”，让孩子从“看绘本”变成“演绘本”，扮演绘本中的角色，大人绘声绘色地表演，和孩子一起用对白串联故事情节，激发孩子参与的愿望，复述故事的可能性也会大大提高。读完绘本，可以把绘本中的知识与现实进行链接，观察是什么颜色，怎么走路，怎么吃东西等。这样的观察，有助加深孩子对绘本知识的理解，并且形成新知识的链接。同时孩子的好奇心得到了一次很好的释放，也是训练孩子自主学习的能力。

每一次和孩子的阅读看作一次“播种”的过程。只要种子播下了，根须总会开始生长。

我的行动

给孩子读绘本，是熏陶，是积累，是增进亲子关系，安全感，促进孩子想象力，认知能力，语言表达能力，培养阅读兴趣等等。

读完绘本，如果孩子还有兴致，我们可以和孩子一起聊聊绘本里面的故事情节，跟孩子一起探索发现图画中的一些细节（好的绘本里面的图画都藏着很多小细节，往往孩子会发现得比大人还多，你会发现小孩的观察力真的很厉害），带他进入图画里面的世界，发挥想象，任由他在图画世界里自由遨游，飞翔。玩扮演故事里面角色的游戏，通过角色的扮演来引导孩子（亲子双方轮流替换角色）这样才符合孩子具体形象思维的发展规律，孩子才最直观的理解，也能通过角色扮演去感受他人，理解他人。

给孩子讲故事最主要的核心是：快乐阅读，这样才能培养孩子的阅读兴趣，兴趣是在快乐（成就感）的基础上的，为以后多领域海量的阅读打下基础，千万不要把给孩子读书变成了教孩子阅读，这样太功利性了，不但效果不理想，孩子不喜欢你的故事，还可能让孩子也不喜欢看书了。

亲子阅读是快乐的，令人向往的。只要气氛好，孩子情绪好，思维活跃，互动积极就已经达到目的了。